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Ідентичність – це одна з базових характеристик особистості та соці-

альних груп (Горностай, 2014). В російсько-українській війні боротьба за 

ідентичність надзвичайно важлива, тому що питання буквально стоїть: «хто – 

кого». Від того, яка ідентичність виживе, залежатиме не лише доля україн-

ської та російської ідентичностей, від цього залежатимуть долі України і 

Росії. Росія намагається знищити суб’єктність України, в основі якої лежить 

українська ідентичність, для свого імперського самоствердження.  

В чому суть української ідентичності? Ми всі вважаємо себе україн-

цями, громадянами України. Тут є етнічна, громадянська та історична скла-

дові. Але якщо з громадянською складовою все в порядку, мало того, після 

вторгнення 24 лютого вона навіть зміцнилася через згуртування, також 

посилилася етнічна складова (як показник – масовий перехід на українську 

мову), то що стосується історичної складової, вона трохи просідає. І саме це 

є однієї з причин цієї війни.  

В чому суть російської ідентичності? Це не просто уявлення про себе 

як про російський народ, що має своєрідну культуру, мову тощо. Там дуже 

висока імперська складова, що істотно базується на історичному підґрунті. 

Історичні складові української та російської ідентичностей перетинаються, і 

це створює досить жорстку колізію, спричинену здебільшого фейковою 

російською історією. Для цього використовуються багато продуктів міфо-

творчості, що спираються на суто імперську ідею «русского мира», яка 

останнім часом перетворилась на нацистську ідею в чистому вигляді.  

На які історичні міфологеми спирається ідеологія «русского мира»? 

Одна з таких міфологем: «Москва – Третій Рим». Перший Рим – це столиця 

стародавньої Римської імперії, Другим Римом вважається Константинополь 

(Царгород), на звання «Третій Рим» претендує Москва. Ця міфологема утвер-

джує спадкоємність Росії від Візантії через стародавню Русь. Щоб закріпити 

цю спадкоємність була використана конструкцію понять «Велика Русь», «Мала 

Русь» і «Біла Русь», які є лише різними частинами однієї Росії (тобто Русі, 

лише на грецькій лад). Це дозволяє утворити міфологему «Ми один народ», 

забуваючи, що Руссю називалися лише землі, що належать сучасній Україні.  

Все це начебто дає Росії геополітичні права на Україну: якщо вважати, 

що ми один народ, то Україна з точки зору цієї ідеології має розчинитись в 
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російській ідентичності. Тобто є «велика Росія», що начебто має поход-

ження від «Київської Русі», столиця якої була в Києві, потім вона начебто 

перемістилася в Москву. Звідси випливає претензія на нашу історію, до якої 

Московія не має жодного стосунку. Це держава, яка виникла на іншій тери-

торії, і має свою історію, що походить від Володимиро-Суздальського кня-

зівства, а пізніше – Золотої Орди.  

Ці претензії посилилися в кінці XV століття, починаючи з великого 

московського князя Івана III, завдяки добавки до княжого титулу «господарь 

всея Руси». В цей час відбулось розширення Московського князівства за 

рахунок Новгородської держави і Псковського князівства, а протягом XVI–

XIX століть – інших земель: Сибіру, Далекого Сходу, Північного Кавказу, 

Кримського Ханства. Не минула ця доля і Україну з Білоруссю, хоча в XV 

столітті Київському і Полоцькому князівствам (майбутнім Україні та Білорусі) 

повезло більше, ніж Новгороду, бо вони на той час були у складі Великого 

Князівства Литовського, яке завжди ворогувало з Московією і Золотою Ордою. 

Це дозволило «затримати» їх анексію Московією на декілька століть, що, 

власне, допомогло зберегти українську і білоруську ідентичності.  

Міфологізована ідеологія як частина картини світу використовується і 

в XX та XXI століттях. Так, ідеологема «Можемо повторити!», що стосу-

ється Другої світової війни, має вектор, спрямований в майбутнє. А це несе 

реальну загрозу, яка зараз повністю справджується. Натомість, прийнята в 

усьому цивілізованому світі ідеологема «Ніколи знову!» має вектор, спрямо-

ваний в минуле. Це означає, що травму війни треба залишити в минулому і 

запобігти її новим передумовам.  

Російсько-українська війна ведеться не лише за географічну територію, 

це війна за історичну територію, смисловий простір, територію ідентичнос-

тей. Якщо не вирішити цю колізію, якщо ми не відвоюємо нашу історичну 

спадщину, не закріпимо право вважати нашу спадкоємність від Русі, то 

неминуче постане дилема: «хто кого?». Якщо Росія продовжить відстоювати 

право на велику імперію, яка має спадкоємність аж від Візантії (Другого Риму), 

то їй завжди буде заважати українська ідентичність, бо українська ідея цілком 

суперечить ідеї російської імперскості. Між ними існує повна несумісність.  

Чому важливо захищати власну ідентичність? Якщо зникає ідентичність 

і руйнується колективна (національна, історична) пам’ять, то група зникає 

як така, навіть якщо її члени частково або повністю залишаються живими, а 

тим більше якщо їх знищують. Група або її залишки асимілюється в новій 

групі. Частина групи, що, рятуючись, покидає свою землю, або насильно 

депортована, має ризик втратити територіальну ідентичність. Такі процеси 

існували протягом всієї історії людства. Якщо така міграція відбувається мир-

ним шляхом, це одна справа, але часто це знищення історичної пам’яті, руй-
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нування ідентичностей здійснюється шляхом насильства, і зникнення суб’єкт-

ності груп відбувається через захоплення, через геноциди, через депортації 

(як форми геноциду).  

Такі групи отримують колективні травми несумісні з життям, тобто 

такі, які знищують колективну (національну) ідентичність і колективну (істо-

ричну) пам’ять. Після цього група перестає існувати як соціальний суб’єкт 

(або зникає фізично, не маючи спадкоємців, або розчиняється в іншій групі). 

Прикладами можуть бути знищення цивілізацій майя, інків, ацтеків, яке роз-

почалось 500 років назад. Вони фактично були стерті з лиця Землі, хоча їх 

представники не були винищені повністю, їх нащадки розчинились в групах 

іспанських завойовників. В зовнішності жителів цих країн можна бачити гене-

тичні риси (расові ознаки) корінних народів. Але були знищені їх ідентичність, 

історична пам'ять, культура, мова. Отже можна вважати, що ці суспільства 

отримали травму, несумісну з життям. Подібні речі відбувались і під час 

арабської колонізації Ближнього Сходу. Під час анексії Новгорода Московією 

(1471 рік) було фізично знищено більше 90 % новгородців. Внаслідок цієї 

травми Новгородська держава перестала існувати як соціальний суб’єкт.  

Одним з інструментів знищення суб’єктності групи є депортація, як форма 

геноциду і одночасно – знищення територіальної ідентичності. До такої так-

тики вдалися російські загарбники після анексії Кримського ханства в 1783 

році, що мала на меті знищення кримськотатарської суб’єктності і створення 

міфу про «исконно русский Крым». Слід зазначити, що втрата територі-

альної ідентичності сама по собі не є фатальною, і вона може відновитись. 

Приклади – історія євреїв у пошуках «землі обітованої», або історія крим-

ських татар, що повертались в 80–90-ті роки 20 століття після повної депор-

тації в 1944 році на свою прабатьківщину (що, до речі, допомогло зберегти 

кримськотатарську ідентичність). Є думки, що Сталін не депортував всіх 

українців в період масових депортацій лише тому, що українців було дуже 

багато, і це завдання було нездійсненне чисто технічно.  

Питання, яка група розчиниться в іншій залежить не від величини цих 

груп, а від того, чия ідентичність перемагає. Але ментальність, риси націо-

нального характеру, людська натура можуть успадковуватись від того народу, 

який був чисельнішим, хоча той і втрачає свою культурно-історичну і мовно-

етнічну своєрідність, переймаючи їх у групи-завойовника. Приклад – утво-

рення так званої «московської» (яка пізніше стала називатись «велико-

російською») народності шляхом слов’янської колонізації територій північно-

східніше Русі, населених угро-фінськими («чудськими») племенами. Росіяни 

вважаються слов’янами лише завдяки мові, а за своєю природою (національ-

ним характером) залишилися азіатськими племенами, що лише підсилилося 

під час монгольської навали. Вже тисячу років назад існувала відмінність 
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«київської» (прото-української) і «володимирської» (прото-російської) мов, 

яка пізніше зазнала значного впливу тюркських мовних груп.  

Завдання, яке ставило перед собою Росія під час нападу на Україну 24 

лютого 2022 року (яке до цього було лише в неявній формі) це – дена-

цифікація, тобто знищення української ідентичності як такої. Якщо говорити 

про ті масштаби геноциду, який планувався, треба подивитись, що відбува-

лось на окупованих територіях (Київщина, Маріуполь та інші). Якби це 

вдалося на всій території України в разі її повної окупації, то можна уявити, 

яких масштабів був би геноцид. Все проукраїнське населення (з яскравою 

українською ідентичністю) повинно було або бути «перевихованим» (перет-

вореним на росіян), або знищеним, рахунок смертей йшов би на мільйони. У 

нас як нації був ризик отримати травму несумісну з життям, і другого гено-

циду такого великого масштабу протягом одного століття (після Голодомору) 

ми могли б не витримати.  

Чому треба знищити імперську складову російської ідентичності? 

Звісно, ніхто не зазіхає на знищення суб’єктності росіян як великої групи – 

російського народу. Мова йде лише про імперську ідею, яка має бути зни-

щена, ліквідована, трансформована. Якщо це не зробити, ця ідея, будучи 

глибоко укоріненою в так званому російському шовінізмі, буде живильним 

середовищем для новітнього російського нацизму. Існування російської іден-

тичності в теперішньому вигляді є вкрай небезпечним. Чи можна подолати 

цю імперскість без демонтажу самої імперії, це окреме питання. Але якщо 

ситуація буде залишатися такою як зараз, то загроза «хто – кого?» буде 

періодично спричиняти ризики подальших воєнних експансій та інших між-

національних конфліктів.  

Як захистити і зміцнити українську ідентичність? Основою ідентич-

ності, її авангардом є мова. Існують випадки, коли ідентичність зберігається 

навіть після зникнення мови (або заміни її іншою). Прикладами національ-

ної ідентичності без аутентичної мови є Австрія, Шотландія, Ірландія. Але 

неможлива ситуація «навпаки», коли залишається мова при втраті ідентично-

сті. Отже, втрата мови – це перше, з чого починається руйнація ідентичності. 

Поки є мова, ідентичність зберігається. Отже, є принаймні три основні причи-

ни, чому треба захищати, зміцнювати і поширювати українську мову: 1) укра-

їнська мова – старша, багатша, досконаліша, красивіша за російську (Горностай, 

2019а); 2) русифікація – це інструмент колонізації і етноциду; 3) існування 

мови – це гарант існування національної ідентичності і національної пам’яті.  

Ми повинні не лише захищати горде звання «українці», треба розши-

рювати територію української ідентичності, а не навпаки – звужувати, щоб 

залишати менше простору для російської експансії. Не слід жахатися поняття 

«руський» (на кшталт: «ми нічого спільного не хочемо з цим мати»). Це 
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хибна тактика, оскільки ми тим самим погоджуємось з тим, що в нас вкра-

дено назву нашої (руської) мови, держави. Коли ми відмовляємось від 

поняття «Русь», його «приватизують» росіяни. Навпаки – треба повернути 

його первісне значення, розуміючи, що ми, а не московіти – нащадки 

русинів (русичів). Треба розуміти, що «руський» – це і є український, а Русь – 

це Україна. Московія – це не Русь і ніколи нею не була.  

Ми маємо відвоювати свою частину історичної ідентичності та істо-

ричної пам’яті. Це нам дасть більше підстав захищати себе на цій території, 

це має також збагатити нашу історію, нашу міфологію, тому що є шкідливі 

історичні міфи про «один народ», про «возз’єднання»; про «російський 

Крим» (Горностай, 2015; 2019а; 2019б), які певною мірою продовжують 

жити і в нашій ментальності. Їх треба руйнувати і формувати іншу міфоло-

гію, іншу героїку, зокрема – нову героїку війни. Це дозволить не лише 

відстоювати свою українськість, а й лікуватись від сучасної колективної 

травми війни.  

Цю ж само мету переслідує і так звана боротьба з російською куль-

турою. Насправді, їй нічого не загрожує, ми її не знищуємо, не спалюємо 

книжки, не забороняємо. Йде лише процес скидання її з п’єдесталу, вигнан-

ня з «культурного Олімпу», який вона займала досі. Зараз це є відстоюван-

ням свого права на не менш значну власну культуру, а крім того – це спосіб 

подолання сучасної колективної травми. Цими діями ми лікуємо і захища-

ємо себе як народ.  

 

Література 

Горностай, П. П. (ред.) (2015). Психологія групової ідентичності: 

закономірності становлення: [монографія] / [П. П. Горностай, О. А. 

Ліщинська, Л. Г. Чорна та інші]. Національна академія педагогічних наук 

України, Інститут соціальної та політичної психології. – Київ, Міленіум, 

2014. – 252 с. http://gorn.kiev.ua/group/MonGorn2014.pdf  

Горностай, П. П. (2015). «Крымнаш», или еще раз об исторической 

справедливости. Персональний сайт психолога Павла Горностая. 

[Електронний ресурс] Режим доступу: http://gorn.kiev.ua/publ90.htm  

Горностай, П. П. (2019а). Нащадки русичів, або Міф про «один народ». 

Персональний сайт психолога Павла Горностая. [Електронний ресурс] 

Режим доступу: http://gorn.kiev.ua/publ103.htm  

Горностай, П. П. (2019б). Переяславська рада, або Міф про 

возз'єднання. Персональний сайт психолога Павла Горностая. [Електронний 

ресурс] Режим доступу: http://gorn.kiev.ua/publ102.htm  

 

 

http://gorn.kiev.ua/group/MonGorn2014.pdf
http://gorn.kiev.ua/publ90.htm
http://gorn.kiev.ua/publ103.htm
http://gorn.kiev.ua/publ102.htm


УДК 316.455 : 355.014 

М 88 

 

 

 

 
 

М 88 Міжгрупова взаємодія в умовах війни: ідентичності, картини світу, 

долання травми: матеріали круглого столу (Київ, 9 червня, 2022 р.) 

[Електронний ресурс] / За наук. ред. П. П. Горностая, Л. Г. Чорної ; 

Національна академія педагогічних наук України, Інститут соціальної 

та політичної психології, Асоціація політичних психологів України. – 

Київ : Талком, 2022. − 74 с. 

ISBN 978-617-8016-61-6 

У збірнику Матеріалів Круглого столу «Міжгрупова взаємодія в умовах 

війни: ідентичності, картини світу, долання травми» розглядаються актуальні 

питання викликів та соціально-психологічних ресурсів міжгрупової взаємодії 

під час війни. Російсько-українську війну визначено як війну ідентичностей 

великих соціальних груп і як форму екстремальної міжгрупової взаємодії. З 

огляду на непримиренність картин світу українців і росіян обґрунтовано цін-

нісно-смислові виміри війни, беззаперечну моральну перевагу українців над 

рашистськими загарбниками. Розглянуто прикладні питання долання воєнної 

травматизації, вразливості до інформаційних атак, зцілення потерпілих від 

травм війни та підтримки психічного здоров’я  різних соціальних груп. 

Адресовано науковцям і практикам, студентам і аспірантам, викладачам 

психологічних дисциплін закладів вищої освіти, психологам закладів загаль-

ної середньої та вищої освіти, системи післядипломної педагогічної освіти та 

інших психологічних служб, членам професійних психологічних асоціацій і 

волонтерських організацій. 

 
УДК 316.455 : 355.014 

 

 

 

Відповідальність за якість та достовірність матеріалів, а також за 

відсутність у них відомостей, що становлять державну таємницю та 

інформацію для службового користування, несуть автори. 
 

 
 

ISBN 978-617-8016-61-6 © Інститут соціальної та політичної психології 

НАПН України, 2022 

© Асоціація політичних психологів України, 2022 

© Колектив авторів, 2022 
 


